

# 保稳提质 蓄力前行

—2022年中国经济年中观察之外贸篇



7月13日，远洋货轮在山东港口烟台港装卸货物。 唐克 摄（新华社发）

新华社记者 谢希瑶 于佳欣

同比增长9.4%——13日公布的外贸进出口“半年报”传递出我国经济持续恢复的积极信号。

稳外贸是稳增长的重要支撑。今年以来，面对严峻复杂的外部环境和国内疫情多点散发带来的新挑战，我国持续扩大高水平对外开放，一系列稳外贸政策举措密集出台，助力广大外贸主体迎难而上、创新发展，为推动外贸保稳提质注入源源动能。

## 顶压前行

### “稳”的基础进一步巩固

上半年，我国外贸规模达19.8万亿

元，连续8个季度实现同比正增长。其中，5月外贸进出口同比增长9.5%，增速较4月加快9.4个百分点，6月增速进一步提升至14.3%。这股韧性，在前期受局部疫情影响的地区展现得尤为明显。

今年3月以来，国内疫情多点散发，长三角、珠三角地区等“外贸重镇”不同程度受到影响，加上去年同期高基数，乌克兰危机和大宗商品价格上涨等不确定性因素增多，外贸一度承压减速。5月以来，随着高效统筹疫情防控和经济社会发展，各项稳增长政策效果逐渐显现，外贸企业复工复产有序推进，特别是长三角等地区进出口快速恢复，带动全国外贸增速明显回升。

5月份，长三角、珠三角、东北地区进出口同比分别增长4.8%、2.8%和

12.2%，6月份增速进一步回升到14.9%、6.4%、12.8%。其中，长三角地区三省一市6月份对全国外贸增长的贡献率接近四成。

从具体省市看，6月份，安徽、江苏、浙江进出口同比分别增长19.7%、17.5%、16%，均高于同期全国整体增速；特别是受疫情影响最为严重的上海，6月份进出口已恢复正常增长，当月同比增长9.6%，环比增长35.6%。

纵观上半年，有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.5%，其中外贸主力军民营企业进出口增长13.6%，比整体增速高出了4.2个百分点，拉动我国外贸增长6.5个百分点。

## 创新发展

### “质”的提升进一步凸显

6月初，福田汽车在德国慕尼黑环境技术贸易展览会上推出两款IBLUE系列纯电动卡车产品，标志着福田汽车新能源业务正式布局欧洲市场。得益于开拓新市场，上半年企业出口同比增长55%。

上半年，一汽、比亚迪、特斯拉上海工厂等频传出口捷报。中国汽车工业协会数据显示，上半年我国汽车累计出口同比增长47.1%，新能源汽车成为我国汽车出口的“加速器”。

在芯片供应短缺令全球车企承压的背景下，我国新能源汽车出口逆市上扬，彰显中国产业链完备优势，也是中国制造业立足创新价值链中高端攀升的生动写照。

在稳住外贸基本盘的基础上，我国外贸结构持续优化，“质”的含金量更足。

数据显示，上半年，我国电工器材、集成电路、汽车等机电产品出口分别增长24.8%、16.4%、51.1%，高技术、高附加值产品出口保持较快增长，外贸出口产品竞争力不断提高。

工信部、国家发展改革委等11个部门

携手促进大中小企业融通创新；进出口银行成功发行推动外贸保稳提质主题金融债券；人民银行正在完善涉及跨境电商等新业态的跨境人民币业务的政策；海关总署出台十条措施促进外贸保稳提质……锚定保稳提质目标，各部门多措并举汇聚政策合力。

## 扩大开放

### “拓”的力量进一步集聚

百年变局叠加世纪疫情，经济全球化遭遇逆流。我国坚持扩大对外开放，市场多元化取得积极进展，也为稳外贸增添新动力。

上半年，我国对东盟、欧盟、美国进出口分别增长了10.6%、7.5%和11.7%。同期，我国对“一带一路”沿线国家、区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）贸易伙伴进出口分别增长17.8%和5.6%。

当前，个别国家鼓吹“经济脱钩”、打造“平行体系”，而中国与主要贸易伙伴关系日益紧密，合作蛋糕越做越大，印证践行多边主义、互利共赢是大势所趋、人心所向。

上半年，RCEP助力企业开辟新市场、中欧班列累计开行和发送标箱同比分别增长2%和2.6%、跨境电商综合试验区再扩围……我国不断从对外开放中获得发展动力，也在对外开放中为世界提供更多机遇。

4月举行的第131届广交会吸引了228个国家和地区的53.6万名境外采购商注册观展，人数创历史新高；将于7月举行的第二届中国国际消费品博览会面向全球招展，日本、美国、法国展区面积位居前三；第五届进博会企业展签约面积超过80%，已签约的世界500强和行业龙头企业超过260家。

（新华社北京7月13日电）

## 要闻简报

●7月13日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署加力稳岗拓岗的政策举措，确保就业大局稳定；要求多措并举扩消费，确定支持绿色智能家电消费的措施。

●国家卫健委：7月12日新增新冠肺炎确诊病例98例，其中本土病例57例

●英国8名保守党要员获得角逐党首资格

●拉脱维亚总理卡林斯感染新冠病毒

（据新华社）

## 国内时讯

### 中巴“海洋卫士-2”海上联合演习圆满闭幕

新华社上海7月13日电 13日15时许，中巴“海洋卫士-2”海上联合演习参演舰艇编队在预定海域分航。这标志着为期4天的联演完成全部既定课目，圆满闭幕。

自7月10日开幕以来，中国和巴基斯坦双方进行了作战筹划、专业技术交流、文体竞赛等港岸活动，并在上海附近海空域开展了联合对海打击、联合反潜、联合防空反导等9个课目联合演练。

演习中方导演刘志刚海军少将表示，此次海上联合演习

展现出双方精湛的专业素养和高超的组织指挥水准，对进一步提升中巴两国海军应对海上安全威胁、维护海洋和平的联合行动能力具有深远意义。

“海洋卫士-2”是中巴“海洋卫士”系列演习的第2次演习，双方参演兵力多元、海上课目覆盖面广。中方参演兵力以东部战区海军为主，包括护卫舰、补给舰等水面舰艇3艘，潜艇1艘，直升机1架，预警机1架，战斗机2架。巴方参演兵力为“泰穆尔”号护卫舰。

### 外交部评美前高官承认曾策划外国政变：一点不令人惊讶

新华社北京7月13日电（记者温馨）一名美国前高官日前承认，曾协助策划外国政变。对此，外交部发言人汪文斌7月13日说，这一点不令人惊讶。

当日例行记者会上，有记者问：曾担任美国总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿12日接受美国有线电视新闻网采访时说，他曾协助策划在他国的政变。路透社称，美国官员

公开承认他们参与煽动外国动乱是“极不寻常”的。请问中方是否注意到相关报道，对此有何评论？

“美国前高官承认曾经策划外国政变，这一点不令人惊讶，只能表明干涉别国内政、推翻别国政权已经成为美国政府的行为准则，是‘美国规则’的一部分。”汪文斌说，“这样的规则只会受到世界人民的反对。”

（上接A01版②）谈到近年来焦作的巨大变化，王明德如数家珍。

“历史性成就和变革来之不易，经验和启示弥足珍贵，我们必须倍加珍惜、长期坚持。”王明德说，实现高质量发展，其根本在于以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在于省委、省政府和历届市委、市政府的坚强领导，在于广大干部群众传承“特别能战斗”的精神、弘扬“特别敢创新、特别重落实”的焦作新风。特别是“三特”精神，在南水北调中线工程绿化带征迁、防疫和防汛工作中展现得淋漓尽致。

如今，尽管离开了工作岗位，但王明德仍然关心关注焦

作的发展，通过报纸、电视、网络等平台了解焦作发展动态，对市委、市政府的决策部署和全市上下的拼搏付出给予了充分肯定和高度评价，对焦作的未来充满期待。

“市第十二次党代会确立了锚定‘两个确保’，再造发展优势，奋力谱写全面建设社会主义现代化焦作新篇章的发展思路和目标，契合中央和省委精神，符合焦作实际。焦作广大干部群众一定会在市委、市政府的坚强领导下，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，把握机遇、开拓进取、加快转型，以焦作一域之精彩，为中原更加出彩作出新的更大的贡献。焦作的明天一定会更加美好！”王明德充满信心地说。

（上接A01版③）从入山口到西沟共11.5公里，俺开车一天要跑十几个来回。”

“山里一二十道沟，现在坡上坡下、沟沟坎坎，都种上了果树。1300多公顷荒山，现在绿化了五分之一。”

“这些都是石板山，光垫土就垫了两米多厚，当时拉了一万多车土呢，一车装满20立方米。这土养树啊，看看这李子多红，长熟甜得很哩！”

“最愁啥？愁浇水！前些年，县里用扶贫资金帮俺们打了两口500米深的井，敷设了2万米水管上山。就这，天旱还得四五辆水车不停地往山上拉水。要是山顶再打口700米的深水井，就能解决问题了。”

一路走，一路聊。王圈指点果山，如数家珍。

“咋想起绿化荒山了？”

王圈说，2008年他首次“一肩挑”，解决安全饮水、整治空心村、扩种提质生姜种植，“三板斧”开出了好局面。可随着太焦高铁和博爱县高铁片区建设占地，下期城村在迎来发展机遇的同时，也面临无地可用的问题。

全村7000多口人，一边是人均耕地少得可怜，一边是眼前半架山荒得心疼。

2018年，再次高票当选村党支部书记，村委会主任的王圈，打起了半架山的主意。他围着荒山一圈一圈转，带着大家一遍一遍看，最终统一思想、果断拍板：向荒山要效益、要发展！

2019年春天，王圈带领村里青壮劳力，指挥着两台大型挖

掘机，挺进半架山。清除危岩矿坑，建设挡墙平地面，挖填废渣保生态，覆土种树撒草籽；打机井，修道路，运土造田植树，走四方精选优质果苗。3年多的时间，半架山从黄到绿，栽种了苹果树、枣树各4万余棵、山楂树2万余棵、李子树1.7万余棵，还种有突尼斯大石榴树，树下套种了红薯、大葱。

2021年，果树收益20多万元。今年进入丰产期，预计收益70万元，后年、大后年进入盛果期，收成翻番没问题。

创“五星”，半架山要领头。王圈说，县组织部指导村党总支拿出“创星”方案，规定动作做扎实，自选动作要创新。

昨创新！绿满山只是第一步，提品质、创品牌才能提高半架山的附加值，让“绿色银行”更值钱。

王圈说，2008年他首次“一肩挑”，解决安全饮水、整治空心村、扩种提质生姜种植，“三板斧”开出了好局面。可随着太焦高铁和博爱县高铁片区建设占地，下期城村在迎来发展机遇的同时，也面临无地可用的问题。

全村7000多口人，一边是人均耕地少得可怜，一边是眼前半架山荒得心疼。

2018年，再次高票当选村党支部书记，村委会主任的王圈，打起了半架山的主意。他围着荒山一圈一圈转，带着大家一遍一遍看，最终统一思想、果断拍板：向荒山要效益、要发展！

2019年春天，王圈带领村里青壮劳力，指挥着两台大型挖



↑7月12日，浙江省温岭市坞根镇滩涂研学基地，孩子们在滩涂挖寻小螃蟹等海生生物。

张子彧 摄（新华社发）



◀7月13日，在广州市的一个运动场内，一名小朋友在打篮球。暑假里，孩子们纷纷来到运动场上，通过参加体育运动强健体魄，丰富假期生活。

卢汉欣 摄（新华社发）

## 市场监管总局曝光食品安全典型案例

新华社记者 赵文君

进口冻带鱼伪造国产标签、蛋糕表面镶嵌非食品原料金箔、三无减肥食品中非法添加药物。在市场监管总局12日公布的2022民生领域案件查办“铁拳”行动10起典型案例中，有3起食品安全典型案例与群众紧密相关。市场监管部门对食品安全违法违规行为重拳出击，不断强化食品安全监管，持续净化市场消费环境。

### 进口冻带鱼伪造国产标签

将进口冷链食品的标签篡改为国产标签，以逃避进口冷链监

管。2022年1月12日，江苏省苏

州市吴江区市场监管局执法人员开展进口冷链食品及冷库疫情防控检查时，发现吴江斌龙食品经营部的工作人员正在撕毁进口冷链食品外包装标签，改贴为中文标签。

经查，当事人经营的涉案产品均为进口冷链食品，当事人将进口冷链食品标签篡改为国产标签，涉案的进口冷链产品（冻带鱼）均未按規定录入“江苏冷链”系统。当事人在涉案进口冻带鱼包装盒上所粘贴的国产标签内容中除品名外，生产日期、保质期、生产厂家、地址等内容均为虚假。

吴江区市场监管局依法作出行政处罚，没收标签含有虚假内

限公司上海分公司制作，当事人在两款蛋糕的制作过程中，在蛋糕表面镶嵌了非食品原料“装饰箔”。

根据我国食品安全法律法规及食品安全标准的规定，金（银）箔金（银）粉类物质不是食品添加剂，不能用于食品生产经营。2022年3月，市场监管部门依法没收用于违法生产经营的非食品原料、没收违法所得7689元、罚款10万元。

三无减肥食品中非法添加药物

2022年1月18日，吉林省通化市市场监管局东昌区分局接到公安机关移送的高某某等销售“女神牌”减肥食品案。经查，当事

人高某通过微信朋友圈对外销售减肥产品“女神牌”巧克力和奶片，产品无生产厂名、生产厂址等信息，无法提供来源的证明材料。经鉴定，该减肥食品中含有西布曲明成分。当事人高某以每盒280元的价格购进“女神牌”巧克力和奶片，又以每粒108元或每盒420元、550元、598元、698元不等的价格对外销售，销售金额8.28万元。市场监管部门依法没收违法所得8.3万元、罚款132.5万元。

西布曲明是一种抑制剂，属于中枢活性物质，可以引起多巴胺和肾上腺素等物质的释放，曾被用于减肥药，一般患者食用后会出现呕吐、头疼、眩晕、心律不齐等症状，在我国已经停产禁销。（新华社北京7月13日电）